

## 10

## The Heart of the Home

家  
之  
心

如果爱无处不在，爱也肯定在我们的家里。除了获得拯救、建立和上帝的关系以外，当今世界最大的需求莫过于有一个充满爱的家。这是一个人吃人的世界。如果我们能在一天结束后有一个避风港，有一个充满爱心、关怀和同情的港湾，我们会勇往直前。但如果回到家里，等待我们的是更大的压力、更加的不愉快和更大的争吵，那么生活就会每况愈下。

在《圣经》里，家庭(House)一词的使用率比家(Home)一词的使用率高十倍。这其中的意义何在呢？是不是当时人们的家庭比家要多十倍呢？这个我一无所知。但我却的确知道，现在有的家不过是铺着地毯，摆着电视的寄宿处。而且我也知道，今天我们也迫切地需要家——特别是需要一个充满爱的家。

## 同一所屋檐下，人当彼此相爱

智人说：“吃素菜，彼此相爱，强如吃肥牛，彼此相恨”（箴言15章17节）。詹姆斯钦定本《圣经》中有“圈养的肥牛”一说，这是指把阉牛圈起来饲养，以便得到上等的牛肉，这种肉不像直接从野外宰杀动物得到的肉那样粗且多筋。这种肉多瘦肉，少白腻的脂肪。这种肉适合于那些因为胆固醇高而做恶梦的人食用。但这种肉从烤架上取下来一放进口中便融化了。所罗门说，尽管如此，要想得到这种肉，人就得和不容自己的人为伍，人若能和爱自己的人共享此全麦面包，即便是吃粗茶淡饭也比他人富足很多。

家不是由金钱、财产和最好的肉组成的。家是不论发生什么大家都愿快乐的聚在一起的地方，这个地方充满了爱。在《何西阿书》第11章第4节，上帝讲到了“爱索”(lovebond)一个真正的家当有很多“爱索”。

在前面的一讲中，我们谈到新娘和新郎要彼此相爱，并对彼此承担终生的义务。《圣经》教导我们说，不仅夫妻当彼此相爱，在同一所屋檐下的人，也当彼此相爱。让我们回到上帝最初对家庭生活的指南来说明

此点。我们从爸爸、妈妈开始,因为这是孩子学习和了解爱的主要途径。

爸爸要爱妈妈。任何一个人为孩子能做的最重要的事就是要让其爱自己的母亲。请看下列《旧约》中的教诲:

以撒便领利百加进了他母亲撒拉的帐篷,娶了她为妻,并且爱她。

(创世纪24章67节)

雅各爱拉结,就说:“我愿为你小女儿拉结服侍你七年。”...雅各就为拉结服侍了七年。他因为深爱拉结,就看这七年如同几天。

(创世纪29章18-20节)

(说到以利亚)给哈拿的却是双份,因为他爱哈拿。

(撒母耳记上1章5节)

王爱以斯帖过于爱众女。

(以斯帖记2章17节)

要喜悦你幼年所娶的妻...她的爱情,使你常常恋慕。

(箴言5章18-19节)

在你一生虚空的年日,就是神赐你在日光之下虚空的年日,当同你所爱的妻快活度日,因为那是你生前在日光之下劳碌的事上所得的份。

(传道书9章9节)

(新娘说新郎)“以爱为旗在我以上”。

(雅歌2章4节)

然而最大的挑战是在《新约》《以弗所书》第5章中(在歌罗西书3章19节中亦再次提到)。

你们作丈夫的,要爱你们的妻子,正如基督爱教会,为教会舍己。...丈夫也当照样爱妻子,如同爱自己的身子...然而你们各人都当爱妻子,如同爱自己一样。

(以弗所书5章25, 28, 33节)

男人爱自己的妻子,当如基督爱教会。想一想基督为教会所做的一切吧!基督的所思都不是为了他自己,而是为教会。他为了教会舍弃了天堂。他的爱是

无私的,是完完全全的奉献,是彻底的侍奉,直到最后为教会献身。每当我想到这些,我惟一能做的就是希望大家为我们这些做丈夫的祈祷,因为我们所面临的很难做到。

但妈妈也当爱爸爸。请看下列中肯的话语:

扫罗的次女米甲爱大卫。

(撒母耳书18章20节)

老年妇人...要...指教少年妇人,爱丈夫,爱儿女。

(提多书2章3-4节)

爸爸、妈妈当爱孩子。正如上面所讲的,少年妇人当接受指教“爱儿女”。

在《诗篇》第127章第3节中,上帝教导我们说,“儿女是耶和華所赐的产业,所怀的胎,是他所给的赏赐。”所以,在经文中我们常读到父母爱自己的孩子(有时虽然爱的不明智,但的确是爱他们)。亚伯拉罕爱以撒(创世纪22章2节),以撒爱以扫,利百加爱雅各(创世纪25章28节),雅各爱约瑟(创世纪37章3节)。在《出埃及记》第21章第5节中讲道,有一个奴隶已获得了自由,但却宁愿继续为奴,因为他爱自己的妻子和儿女。

在此,我想还可以引用《马太福音》第10章第37节中的话,虽然这一论断是负面的,耶稣说:“爱父母过于爱我的,不配作我的门徒;爱儿女过于爱我的,不配作我的门徒。”耶稣说,我们的第一件事当是爱他。但我们要理解这一设想,此设想的实质是我们爱自己的儿女。

反过来,儿女当爱爸爸、妈妈。请再看《马太福音》第10章第37节,经文上说我们要爱父母。

保罗所罗列的其时代的罪孽包括“无爱心”(Unloving)(罗马书1章31节,提摩太后书3章3节)。这个词是Storge(即家庭之爱Family Love)的反面。英王钦定本将此词译为“没有自然的爱心”,这包括一个人对自己家里人的自然爱心。在《马太福音》第15章,当耶稣讲到有些人利用人为的借口来开脱自己照顾父母的责任时举了一个例子。

在此我也要讲,家中的长子当爱比其年幼的人。《路加福音》第14章第26节,是路加对耶稣在《马太福音》第10章第37节中所言的重复,其中包括爱兄弟姐妹。

至少在同一所屋檐下，人人当彼此相爱。我们是多么需要这样的家啊！

## 同一所屋檐下，彼此相爱意味着什么？

为了使我们的讲解更加实用，让我来问一个问题：同一所屋檐下，彼此相爱意味着什么？

冒着似乎要打破纪录的风险，我要说的是在古希腊的《圣经》经文中，凡《新约》中讲到爱(Love)时，大多数时候用的是“圣爱”(Agape)一词，“圣爱”就是为自己的所爱奉献最好的。

“圣爱”一词在涉及到家时其言外之意是很深远的，但由于时间所限，在此我只能强调一点：爱使我们满足。在其论及友爱福音的大作《共同的关注》(Concentric Circles of Concern)中，W·奥斯卡·汤普森(W. Oscar Thompson)再三强调此点，并总结说：

爱  
不是感情，  
不是感觉。

爱  
是理智，  
是意志，  
是行动，  
爱就是行动！

爱建立人际关系，  
爱维持人际关系，  
爱使人际关系圆满，  
爱也开创人际关系

爱使我们满足！<sup>1</sup>

爱使人满足，而上帝所称许的满足并非指满足人的所有愿望。爱的第一个目的就是既要不改变他人，还要满足其需求。在需要改变的时候，爱会通过给与关注，强调善行，含蓄地促使其改变。“圣爱”是无私的，它关心的不是自己，而是他人。“用爱心互相服事”(加拉太书5章13节)。

当我说爱满足人的需求时，我的意思是指一切需求。比如，爱会关注到我们的身体需求。

丈夫当爱自己的妻子，如同爱自己的身子(以弗所书5章28节)。我们的身体有生理需求，而我们会

尽量满足这些需求。尽管如此，爱人者会“自己看顾”(提摩太前书5章8节)。

辛勤劳作、养家糊口的父亲是在表达爱；殷勤持家、烧火做饭的母亲(常常是除了干其它活以外)是在表达爱。

也许此处我们最好要问的是：我们喜欢这种爱的表达方式吗？通常我们都认为这一切是理所当然的，并不真的认为这就是在表达爱；当有些人，特别是那些无人去关怀的人，全力以这种方式奉献爱的时候。

爱也关注我们的感情需求。

我们每一个人都有感情需求，我们需要知道有人在爱我们；需要知道有人会接纳我们，需要知道我们有安全感。我们还需要不时地得到这些东西给我们以慰藉。

故我们要学会表达爱，并用语言表达爱。做丈夫和做妻子的，《雅歌》是你们学习向彼此表达爱的指南。如有可能，夫妻可一起阅读，一起嘲笑以前人们表达爱的方式——但不要错过这点，他或她们说他或她们彼此相爱。“我爱”一语(换句话说就是“我的所爱”)在《雅歌》中出现过十多次。夫妻也相互称赞。做丈夫的，看一看第四章的开始：“我的佳偶，你甚美丽！你甚美丽”

也要用行动来表达自己的爱。《约翰一书》第3章第18节中讲到：“我们相爱，不要只在言语和舌头上，总要在行为和诚实上。”做妻子和做丈夫的，对于接吻亦有指南，“愿他用口与我亲嘴……他的口极其甘甜”(雅歌1章2节，5章16节)。对于拥抱则说：“他的左手必在我头下，他的右手必将我抱住”(雅歌8章3节)。有位医生计算，我们每个人每天至少需要四次拥抱——这位医生甚至把拥抱当作处方开给病人。但他也注意到，超过处方上开的拥抱数量也没关系，他说“没有人会因为过量的拥抱而死。”

为人父母的是多么的需要学会彼此表达爱啊！大多数人的婚姻死亡并非是朝夕之事，而是疏于漫长的小漏洞——比如忽视了说像“我爱你”这样的小事。

彼此表达爱不应当只在夫妻间，儿女当知道父母爱他/她们，父母也当知道儿女亦爱他/她们。

[1] 奥斯卡·汤普森著 W·Oscar Thompson, Jr., 《关注的圈子》Concentric Circles of Concern. Nashville: Broadman Press, 于1981年出版, 第101页。

在我们谈爱满足我们的需求时,我们也不要忘记我们的精神需求。如果爱真的是“寻求最佳”,那就不会忽视人的精神,因为精神需求乃人生最重要的需求。

作为一家之长,如果我爱我家(以弗所书5章23节,6章1节),我就会要家人接受上帝的道,我会记着要他们经常学经文,做礼拜。我将以身作则,耶稣说:“在先知书上写着说:‘他们都要蒙神的教训,凡听见父的教训又学习的,就到我这里来’”(约翰福音6章45节)。

因为我们在谈论人的需求,我们要强调的是在一个家庭里,每一个人都有特殊的需求。爸爸有他自己的特殊需求<sup>2</sup>。他需要一个妻子,妻子的愿望之一是让他快乐,使他成为一个合格的丈夫和父亲。他需要妻子在家中视他为代上帝行事的人(以弗所书2章22,23节);他需要妻子指教儿女钟爱和忠于主和其父。他也需要妻子生理上的爱。不久前,我从《读者文摘》上剪辑了一个小故事,是由一位过于繁忙的家庭主妇写的:

在干的活多了一些后,我肩头的责任亦增多了;为了尽量不忘记所作的事,我开始每天列一个单子提醒我,每当我做完一件事便将它从单子上划掉。这样大约过了两周后,我很得意地对丈夫柯拉伦斯说:“多亏有这个单子,我什么重要的事也没有疏忽过。”

此后不久,晚上很晚回到家后,我拿起单子查看明天的日程安排,在“1:30分理发”和“打扫卫生间”这两项中间插了一句我丈夫用手写的字:“勾引柯拉伦斯”。

妈妈也有特殊的需求<sup>3</sup>。她需要一位尽责的丈夫来担当家中的精神支柱;她需要一位有奉献心的丈夫(我们当记得丈夫爱自己的妻子当如基督爱教会这句话)来爱她。她也需要知道自己的丈夫对她是忠心的。

我们不得不强调这最后一点难道不是有点可悲吗?《圣经》还说:“不可通奸”(罗马书13章9节)。“忠”与“不忠”的区别不在于“不”字上而是爱。

妈妈需要有人真正的赞扬她,需要感到自己受人喜爱。《箴言》第31章描述贤妻时说:“她的丈夫也称赞她”(箴言31章28节)。《彼得前书》第3章第7节中对做丈夫的说:“要……敬重”自己的妻子。故妻子的感情有人赏识就是让她知道她的意见有价值。

儿女有其特殊要求。他们需要两位彼此相爱的父

母,需要父母爱——且让其知晓——父母爱他们,这是因为他们是一家人,而不是因为他们长得漂亮、有才华、惹人爱或者是表现好,而是因为他们是这个家的一部分。儿女们的所作所为也许我并不完全赞同,而我也不得尽力面对这些事;但他们是我的儿女,我爱他们。浪子回头,父亲让母亲出去迎接并带话说:“你离家出走使父亲伤透了心,他再也不想与你说话了”。这事大家能想象吗?

儿女们需要父母给其树立一个好的榜样,并身体力行地告诉他们基督教的实质。儿女们需要父母给其足够的关心,花时间教育和培养他们(箴言22章6节)。在《以弗所书》第6章第4节中,保罗说:“你们做父亲的,不要惹儿女的气,只要照着主的教训和警戒,养育他们。”儿女们需要父母教导其什么是对的,并鼓励其行善事;在其有错时给与纠正,甚至在必要时给与处罚。

因为主所爱的,他必管教,又鞭打凡所接纳的儿子。

(希伯来书12章6节)

杖打和责备,能加增智慧;放纵的儿子,使母亲羞愧。

(箴言29章15节)

(好多人会记得挂在墙上的杖,上面写着“我时刻需要你”)

要是我真的为孩子好,我就会让其自然成长,其中也包括一些纠错的戒律。如果我不这样做,《圣经》上说我就不是真的爱我的孩子。

正如家里的每个人都有特殊的需求一样,每个人也都有各人自己的需求。这就使我最后要谈的怎样来满足人们的这些需求。如果我想通过关心他人的需求来表达我的爱,有三件事是必不可少的:

(1)对家里人的需求必须敏感:

让我再次回到保罗说过的话上。我要爱我的妻子如爱我的身子(以弗所书5章28节)。你们有人碰伤过脚趾吗?肯定有。我仍旧记得以前夏天的时候光着脚走路。每一年夏天,我至少也会有一次碰伤自己的脚

[2] 这一点选自Gary Beauchamp。

[3] 这也引自Gary Beauchamp,有关儿女的是我自己列出的。

趾,而且是很厉害,脚指甲都快掉了,那可真叫痛苦。当你碰伤脚趾的时候,你有感觉吗?当然有了。那你接下来又如何呢?你会照料自己的脚。保罗说,我们的妻子和我们亲近得就如同我们自己的身子。如果她有疼痛,我们要能敏感地意识到她的疼痛,并尽力帮她减轻疼痛。

有的生意人致力于对大众需求的敏感以便赚钱,但他们的家人也许正在忍受疼痛,而他却一点儿也没有注意到其需求。故我们当敏感一些。

(2)要认识到人需求的变化;

如何关注他人的需求,我对此不在行。我觉得尽了自己的本分,故我就可以把这抛在脑后,去做其它的事。爱应当总是列在“未尽的事”之中,而且要从现在做起。

爸爸和妈妈的需求会变化。我们当初结婚时的需求,和我们现在有了孩子,在经济上要过得去时的需求已不一样了。而这些需求在孩子离开家、我们逐渐变老时也会不一样。

儿女们的需求也在变化。儿女们当被教导得越来越独立,直到最后我们鼓励其自立门户(马太福音19章5节)。在《申命记》第32章第11节中,摩西用母鹰为了让小鹰学飞,强迫其离开鹰巢来说明这一点,他把这比作主在指导其臣民。

如鹰搅动巢窝,  
在雏鹰以上两翅搨展,  
接取雏鹰,  
背在两翼之上。

总有一天,儿女会离开家,当这一天来临的时候,我们要帮助他们在最少的痛苦中完成这一切。换一个比喻,有爱心的父母不会将孩子拴在自己的身边。

(3)一切都需要时间:

当然了,从我们上面所讲的来看这是显而易见的。

在几年前,这还不算是多么难的事。当时作为一个家,人们偶尔在一起相聚的时间多过今天人们特意聚在一起的时光。在那时,人们是一日三餐一起吃;在

一起交谈。大多数人也在一起工作——在同一个农场或是家庭作坊。人们多数的玩乐,那怕是小小的乐趣,都是一起分享。但那是在没有电视和生活被隔绝起来以前的日子里。

怀念“往昔的好光景”对我们无多大的益处。我们应当想的是,在今天的条件下我们当如何尽力。很简单,这意味着我们要挤时间相聚。我们可以关掉电视一起吃饭;我们可以腾出一个特殊的时间——比如每周一个晚上——来搞家庭聚会,并尽量不要让其它事干扰。我们要让家里的其他人知道他们在你心中比报纸或星期一的足球赛重要。我们要让儿女们知道,只要其要求是合理的,他们就可以来打扰我们,求助于我们或给我们诉说自己的事。

我们现在所谈的并非那么容易做到。我们所谈的也并非能在一夜之间有所改变。我要说的是有些事值得我们为之费力和为之祈祷。因为,我们的所谈乃同一屋檐下的爱。

如果时间允许,值得一谈的事实是爱有能力遮掩我们的不足。《彼得前书》第4章第8节有关家庭压力这一段值得我们精心研读:“最要紧的,是彼此切实相爱,因为爱能遮掩许多的罪。”但有关此项只能是且听下回分解了。

## 结 语

在多年以前,东德政府解冻出版了一套八卷本的社会主义百科全书,其中有一个特别重要、也特别有意义的删除,那就是没有爱这一辞条。与此相比,爱弥漫在基督教的方方面面,从上到下,从左到右,从前到后,而没有一处地方比家更需要爱。爱使人的心系在家里。

如果你的寒舍不富裕,但却充满了爱,那才是真正的富裕。如果你住在高楼大厦里但却没有爱,那才是真正的穷。

我们现在要高歌一曲“请君来”。如果你一直对家中的他人没有爱的表示,不要走上前来;等这次礼拜一结束,请尽快到他们身边去,请求他们的宽恕,并向他们保证在上帝的帮助下,你以后会做得更好。如果你违背了主的意愿,没有向主表达你的爱,请来吧!